

# 一圈两场三改 奏响幸福交响曲

悠悠万事，民生为大。

2021年，贵阳市坚持以人民为中心的发展思想，把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，全力推进实施“一圈两场三改”建设，围绕“教业文卫体、老幼食住行”打造15分钟生活圈，建好停车场和农贸市场“两场”，加快推进棚户区、老旧小区和背街小巷改造“三改”工作。

以人民群众需求为导向，贵阳市街头巷尾正发生着看得见、摸得着、感受得到的新变化，城市配套日益完善，人居环境持续提升，随着一件件民生实事的落地，人民群众的获得感、幸福感、安全感越来越强。



改造后的大山洞农贸市场。



市民在艳山红农贸市场选购菜品。



改造后的中航楼小区。



1月16日晚，青云市集人头攒动。



改造后的经开东乐街小区环境优美，小区广场已成为群众休闲的好去处。



金源街路边停车场管理不断完善。

## ■ 亮点击

### “圈”出便捷生活

每天一大早，家住白云区中心的居民杨芬就出门了，步行不到10分钟，就来到了合力惠民生鲜超市选购新鲜的瓜果、蔬菜。

“买菜好方便哦，出了超市右拐50米左右，旁边还有个小型农贸市场，住宅楼下也有不少生鲜店，你看，不到10分钟的路程就有这么多的选择，每次都可以货比几家再决定。”提起社区生活，杨芬感觉很好心。

在杨芬看来，在云城中心生活，方便的不止是买菜。杨芬的小孩今年2岁，明年就要上幼儿园了，小区内配有云城高品质幼儿园，再远一些，就是白云区第十五小学，孩子上学不再是难题。

以云城中心出发，步行15分钟还可到达云城街道办事处、贵阳贵康医院及近十家

诊所，满足基本医疗需求；还可到达白云区政务服务大厅，满足市场主体和群众办事需求等。

“在这里生活很便利。尤其旁边的商场目前已修建好，等到一开业，这里的生活会更加热闹，幸福感又会提高。”杨芬说。

15分钟生活圈缩短的不仅是生活距离，更是让市民享受美好新生活，得到了更多的获得感、幸福感，同时也极大地提高了生活品质，节约了生活成本。

对于2022年15分钟生活圈建设工作，杨芬提出了自己的建议。目前还存在公办幼儿园学位不够，部分住宅的停车场内卫生环境不达标等问题。

“如果今后相关部门在推进生活圈的建设时完善街道社区卫生服务中心、贵阳贵康医院及近十家

### 把事情办到群众心坎上

1月20日一大早，跟以往一样，居民秦红燕就到红边门农贸市场买菜了，提起改造前后的变化，她赞不绝口：“你看，我一进来环境卫生又整洁，摊位规范，比以前好多了，真的把事儿办到了心坎上。”

以前市场基础设施陈旧老化，排水不通畅，结构不合理，通道照灯不明亮，改了几次都没改彻底。现在，走进红边门农贸市场，这个有300多家经营户、服务周边10余万市民的场内灯光明亮，摊位分类有序，各种菜品摆放整齐，每个摊位上方，经营户信息、农产品溯源信息和检测情况一目了然，让市民买菜更放心。

“市场改造后，摊位规范多了，大伙也愿意来‘串门’，年轻人也会多起来。”对于农贸市场的改造提升，不仅居民津津乐道，商户也赞不绝口。

家住枣山路的市民谭清对延安西路新建的PR智慧停车场感受最为深刻。

“以前，延安西路停车特别困难，用‘一位难求’来形容都不夸张。现在启用智慧停车场之后，我再也不担心停车问题了，而且停车、取车都特别方便智能，解决了困扰我们老旧小区居民的一大难题。”谭清说。

PR智慧停车场，即换乘停车场，一般建在城市轨道交通旁，车主可以将车辆停到停车场后，换乘轨道交通上下班，再回到停车场开车回家，还可缓解城市交通拥堵问题。

“我们的停车位还是比较充足的，共分为地上6层、地下3层，共有674个停车位。现在，每天接待车辆达约200余辆次；去年国庆节假期期间，每天接待车辆500余辆次。”贵阳智慧停车产业发展有限公司工作人员张非介绍。

“蜘蛛网”线路埋到地下，修整楼外墙，硬化小区道路……现在整个小区旧貌换新颜。”王丽娟说，这样的小区，住起来舒心、安心。

尤其是拆除广场周边违建，拓宽广场面积，增设停车位，修建公厕厕所，增设休闲座椅，更是提升了王丽娟的幸福：“我儿子经常到广场玩耍，大家茶余饭后也有了休闲的好去处。这里经过改造，都变成‘高档小区’了。”

最让王丽娟欣慰的，是邻居心态上的转变。小区未改造前停车乱，业主抢车位时“你不让我，我不让你”，经常扯皮，现在邻里纠纷少了很多，小区“脏乱差”的现象也少了。

王丽娟说，有了政府助力，老旧小区居住环境改善，老住户也享受上了新生活。新的一年，她希望和其他业主维护好共同的家园，让大家住得更方便、更舒心。

“一圈两场三改”实施后，茶花小区迎来了全新改造，整体效果已经显现。

“经常堵塞的下水道，换了新管子，空中的

## A 从民意出发 精准对接群众需求

“怎么保证高质量完成建设？”“农贸市场如何改造提升？”“停车场如何扩容提质？”

2021年10月18日，贵阳贵安“一圈两场三改”专题会议召开，要求带着责任、带着感情、带着良知，扎实推进“一圈两场三改”建设，把“三感社区”打造成为居民最放心、最安心的港湾。

只有深入了解群众，了解百姓的生存状态，感受百姓的喜悦哀乐，才能真切感受百姓的“急难愁盼”，才能增强为民服务和办实事好事的精准性和实效性。

知之愈明，则行之愈笃。全市各区（市、县）及相关部门迅速展开行动，多渠道多方式精准对接群众需求。

高新区坚持以问题为导向，结合全区实际情况，制定了民意调查问卷表，以网格划分区域，明确责任分区，分出8个网格，完成辖区范围5个住宅小区及园区企业集中生活区摸底调查。同时，通过现场调查、入户调查、“高新视界”微信公众号等平台发布调查问卷，广泛收集辖区群众企业的意见，找出薄弱点，制定了“5个抓”的工作计划。

花溪区坚持问计于民、问需于民，成立“一圈两场三改”建设攻坚工作领导小组，组成项目工作专班，通过线上调查、走进家门、举行坝坝会等方式收集群众的改造意愿，并通过建立党建引领、社区搭台、居民共议等多元联动机制，精准规划、统筹协调、聚焦重点，集中力量有序推进项目，努力把居民的“微心愿”变成“圆梦单”……

在贵阳市融媒体中心平台，开设了“一圈两场三改”我有话说”专题入口，征集“一圈两场三改”相关建议和问题线索。

广大网民、网友纷纷围绕“让幸福在家门口升级”这一话题提供好建议和金点子，反映身边的“急难愁盼”问题、民生难点痛点。关于15分钟生活圈，市民留言反映了不少与日常出行、休闲娱乐相关的问题，让停车场和农贸市场“升级改造”，是市民共同的心愿。“三改”问题同样受到市民关注。

以需求为导向，贵阳贵安迅速找到工作的突破口，明确工作目标任务。2021年，贵阳贵安划定140个15分钟生活圈，其中，开工建设32个。2021年至2023年实施不少于6.5万个停车位建设任务，其中，2021年不少于2万个；实施30个农贸市场标准化改造提升项目。实施94个棚户区、44个老旧小区、360条背街小巷改造提升项目。

倾听民声，了解民情，回应民盼，让服务更有效率，更加精准、更接地气。从市里到区（市、县），从街道到社区，“一圈两场三改”一个个项目都带着群众的建议来推进，一件件实事都回应着群众的期盼来落地。

## B 以民生落脚 抓实“一圈两场三改”

对市民而言，买菜、停车、居住体验看似小事，但方不方便、舒不舒服都直接影响着幸福感。推进“一圈两场三改”建设，就是要让人民群众享受更便捷、更优质的服务，享受更舒适、更美好的生活。

谋篇布局，规划先行。为抓谋划、抓推动、抓落实提供强有力的组织保障，贵阳贵安“一圈两场三改”指挥部成立，相继出台《贵阳贵安“一圈两场三改”规划建设攻坚三年行动计划（2021-2023）》《贵阳贵安15分钟生活圈规划导则》《贵阳市中心城区停车场布局建设规划》等规划配套文件。

2021年以来，贵阳贵安紧紧围绕“教业文卫体、老幼食住行”等民生细节，计划启动实施32个15分钟生活圈、854个项目。截至目前，已启动项目752个，启动率87.35%，完成前期准备工作项目285个，已进场实施项目292个，已完成项目175个。2022年计划启动实施67个生活圈的“一图一表”已编制完成，已进入联评联审前期各部门审核流程。

在这些生活圈内，幼儿园、小学变多了，孩子入园、入学问题逐渐缓解；社区卫生服务站、居家养老服务中心配套齐全，居民医疗、养老都变得便利起来；公共厕所、社区公园、文化活动中心等一系列设施配置逐步完善，未来将带来更多便利和幸福感。

针对“两场”，贵阳贵安“向下向上要空间”，新建扩建停车场，原有停车场也推出共享机制，让群众停车不再那么难。截至目前，已完成20122个公共停车位建设；30个农贸市场标准化改造提升已全部改造完成，明亮整洁、菜品丰富、功能齐全，买菜的群众和卖菜的摊主都舒心。

聚焦“三改”，2021年计划实施的94个棚户区改造项目50025户征收（预征收）签约全部完成。44个老旧小区改造项目50041户全部开工，累计建成32个项目47813户。360条背街小巷已全部完成工程性治理，70条示范街、样板街改造完成，完成占比100%。

贵阳贵安还加快政府、学校、社区等内部文化体育设施向群众开放，提高公共资源综合利用水平。

2021年10月26日，贵阳贵安行政中心正大门打开。紧接着，党政机关关停门禁，贵阳贵安多所学校体育场地对外开放，贵阳贵安各企事业单位、国有企事业单位对外免费开放共享，鼓励具备条件的其他停车场进行车位共享，充分缓解市民停车难问题，提高公共资源利用效率……

一系列的举措不仅盘活了资源，更温暖了人心。现在的贵阳贵安，让市民看得见、摸得着、感受得到的事情正悄然发生，市民的幸福感在一处处细节的叠加中变得更为强烈。

## C 让民力汇聚 各方共商共建共管共享

人民城市人民建，人民城市为人民。作为白云区人口交汇、交通交汇的一个大型社区，云脚社区曾出现车辆乱停乱放、楼栋管道堵塞导致污水横流、生活垃圾随意丢弃等问题，给居民生活带来诸多不便。

在“三感社区”建设和“一圈两场三改”的政策推动下，这个老旧小区在基础设施、公共环境、居住管理等方面进行了全面提升改造，并创新性地成立了“诚信自管会”这一居民自治组织，有力推进了小区面貌的焕新。

“成立的初衷就是为了解决困扰大家生活的烦心事，还大家一个优美良好的居住环境。”自管会主任邱开喜说。

“一圈两场三改”建设是一项牵涉城市多方面的工程，不仅需要政府引导，更需要充分调动社会各方力量参与，形成共商共建共管共享的合力。

为把话语权、监督权、评判权交给群众，2021年12月5日至8日，我市成立16个工作小组下派一线开展调研指导，通过举行座谈会、坝坝会，开展入户调查等形式，访民意、听心声，查问题、找短板，推动“一圈两场三改”建设提速，让人民群众尽快得到实惠。

为引导社会力量参与，多渠道、多形式、多元化筹集资金，按照“市统筹、区为主”及市场化运作原则，印发《贵阳贵安2021-2023年“一圈两场三改”资金筹措专项方案》，全面拓展筹资渠道，确保建设工作按期保质有序推进。

为层层抓落实，完善工作体系，出台《贵阳贵安“一圈两场三改”规划建设考核办法》，督促各行业主管部门制定了相应的考核验收标准，启动开展2021年度考核相关工作。同时，制定《贵阳贵安“一圈两场三改”项目调度机制》加强项目调度，实行“周调度、月督导、季评估、年考核”，采取“重点督查、现场督查、明察暗访、随机抽查”等随机抽查方式，切实加强管理。

回顾2021年的贵阳贵安，15分钟生活圈建设让群众享受到教育、医疗、出行等便利。农贸市场地面干净整洁，产品门类齐全，提升了生活“烟火气”；重物空间布局、资源合理调配，停车难题加速得到解决，老楼加装电梯、设施更新迭代、活动场所增加，“三改”正在改出新面貌，人民群众的幸福越来越强。

展望2022年的贵阳贵安，将开工建设67个15分钟生活圈，实施不少于2.5万个停车位项目的建设任务，改造或新建农贸市场52个，新建惠民生鲜超市25个，计划实施棚户区改造6万户，老旧小区改造4万户，500条背街小巷改造提升项目。

未来，在推进“一圈两场三改”建设这项民生工程上，将会有越来越多的群众、社会力量参与其中，大家既是受益者，又是建设者、管理者，共享越来越多的幸福成果。



改造后的碧海红街一号路。